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1. Nuteent heorde (14 Pundde )

(a) Exklaren Sie das Konzept der Vollstiindigkeit und Transitivitat von Praferengrelationen
Zeigen Sie graphisch, dase ane doy Eigenschaft der Transitivitat der Praferenzrelation folgt, dass
kein Konsumpiterindel zu mehr als einer Indifferenzkurve zugehariy, ist. (4 Punkte)

(b) Zeigen Sie graphisch die Indifferenzkurven fiir vollkommene Substit utionsgiiter und alterna
tiv fr vollkommene Komplementargiiter und geben Sie jewells ein akonomisches Beispiel
an. Geben Sie weiters die analytische Form der entsprechenden Nutzenfunktionen an (4 Punktr)

(¢) Botrachten Sie einen zweidimensionalen Konsumgiiterraum (ry, ry). Zeigen Sie graphisch den
Verlauf einer Einkommens-Konsumkurve in diesem Konsumgiiterraum fur den Fall (a), dass
7y, 7y normale Giiter sind und alternativ fiir den Fall (b). dass r, fur geringes Einkommen ein
normales und fiir hoheres Einkommen ein inferiores Gut ist und z ein normales Gut ist. Geben
Sie fiir beide Fille ein ékonomisches Beispiel an und zeigen Sie graphisch fir beide Falle die
entsprechende Engelkurve fiir Gut z,. (6 Punkte)

2. Analyse von Wettbewerbsmiérkten (14 Punkte)

(a) Betrachten Sie einen Agrarmarkt, der einem vollstandigen Wettbewerbsmarkt gleicht. Nehmen
Sie an, dass die Regierung Preisstiitzungen und alternativ Produktionsquoten einfihrt um den
Preis oberhalb des Gleichgewichtspreises zu halten. Zeigen Sie graphisch den Unterschied von
(i) Preisstiitzung und (i1) Produktionsquoten in einem geeigneten Diagramm. (&8 Punkte)

(b) Geben Sie die Wohlfahrtswirkungen (Anderung der Konsumenten- und Produzentenrente,
sowie die Kosten fiir den Staat) beider Programme (Preisstiitzung und Produktionsquoten)
graphisch an. Welche Option ist fur den Staat in der Regel giinstiger? (6 Punkte)

3. Monopol (22 Punkte)

(a) Betrachten Sie einen Monopolisten mit der Nachfragekurve P = 180 — ) und konstanten
Grenzkosten von 10 Euro pro Einheit wobei P den Preis und @ die Menge bezeichnet. Zeigen
Sie graphisch und berechnen Sie analytisch den Wohlfahrtsverlust aufgrund dieses Monopols.
(Hinweis: Vergleichen Sie die Losung auf einem Wettbewerbsmarkt mit jener des Monopolis-
ten.) (10 Punkte)

(b) Diskutieren Sie das Konzept der Preisdiskriminierung eines Monopolisten und erklaren Sie
die Preisdiskriminierung 1.ten Grades, die Preisdiskriminierung 2.ten Grades und die Preis-
diskriminierung 3.ten Grades. (4 Punkte)

(c) Besprechen Sie das Konzept der Preisbildung bei einer zweistufigen Gebuhr (Nutzungsge-
bithr und Eintrittsgebiihr), geben Sie ein okonomisches Beispiel an und zeigen Sie graphisch die
Wahl der Eintritts- und Nutzungsgebiihr wenn es nur einen Konsumenten gibt und die gesamte
Konsumentenrente abgeschopft wird. Wie andert sich die Profit maximierende Nutzungs- und
Eintrittsgebithr wenn es zwei Konsumenten gibt? (8 Punkte)




